

SLOVENIJA

Uredništvo: Ljubljana, Wolfova ulica št. 12
 Naročnina četrletno 15 Din,
 za pol leta 30 Din,
 za celo leto 60 Din.
 Posamezne številke 1.50 Din.
 Za inozemstvo celoletna naročnina 90 Din

Ljubljana, 9. junija 1933.



Upravništvo: Ljubljana, Wolfova ulica št. 12.
 Poštočerkovni račun
 Ljubljana št. 16.176
 Rokopisov ne vračamo.
 Oglasi po tarifu.
 Tiska tiskarna Makso Hrovatin v Ljubljani.

Ob reviziji pogodb

Naša slovenska politična zgodovina se je pričela z l. 1848., z letom avstrijske državne revolucije. Zlasti pa je bil odločilen v idejni smeri vse-slovanski shod v Pragi, ki je postavil osnove za vse politično stremenje Slovanov vobče, avstrijskih pa še posebej. Revolucijsko leto je spravilo, tako kot l. 1918 ob koncu svetovne vojne nas, naše prednike pred silno važna in težavna vprašanja. Čez noč so morali reševati v zboru avstrijskih narodov stvari, za katere niso bili še dozoreli niti poedinci, kaj šele ves narod, ki je videl svoj glavni dobiček edinole v opravi tlake, neplačevanju davščin in obračunu z grajsko gospodo. Slovenski politiki tistih dni so bili za velikansko delo na političnem torišču z malimi izjemami nepripravljene in ni čudo, če Slovenci nismo uspeli, ko nismo niti l. 1918 na celi črti.

V dveh smereh so morali naši politični voditelji po revolucijski dobi, ki je prav za prav segala prav do 1867. leta, sodočati in se opredeljevati. Naprej v notranje državnem pogledu pri organizaciji nove Avstrije z zahtevo po »Združeni Sloveniji«, potem pa še v zunanje-političnem, ko je bilo treba rešiti vprašanje o zvezi Avstrije z Nemčijo na velikem zboru v Frankfurtu, kjer se je odločevala vsenemška srednjeevropska politika.

Prški vseslovanski shod in vsenemški v Frankfurtu sta z današnjega zgodovinskega zrelišča dva glavna mejnika v zgodovini Evrope. To, kar se danes pred našimi očmi dogaja v Nemčiji, Avstriji in vsej Evropi, ima svoje idejne osnove že v dogodkih in osnovah obeh prej imenovanih velevažnih zborov. Danes je le zadnji zaključek razvoja na dnevnem redu: definitivna združitev vseh Nemcev v eni nemški državi, kakor je tudi zveza svobodnih slovanskih držav v eno višjevrstno politično skupnost nujen rezultat razvoja izza postavitve onega velikega vseslovanskega programa v Pragi l. 1848. Kdor hoče pravilno umevati dogodka v evropski politični areni, mora se poglobiti v leto 1848 in od tu pregledati vse dogodke, kakor so se porajali v organski zvezi drug za drugim in reševali vprašanja mirno ali z vojskami pod vidikom narodne osvoboditve in združitve.

Zanimivo je zasledovati stališče, ki so si ga Slovenci, kolikor so pač samostojno in res slovensko čutili, določili takoj ob revolucijskih dneh v obeh pogledih: v notranje političnem in zunanje političnem. Pojavili sta se dve struji: za Frankfurt in proti njemu. »Slovenija« ki je bila leta 1848 in 1849 edini politični list Slovencev (poleg gosp. »Novic« s političnimi doneski), je priobčila več člankov, obravnavajočih vprašanje o priključitvi Avstrije Nemški zvezi. En članek, ki ga priobčujemo na drugem mestu, je objavil neki M. N. 30. januarja 1849. V njem podčrtava samostojnost avstrijske monarhije in pobija združitev z veliko Nemčijo. Ker je to vprašanje prav danes zopet zelo pereče zaradi Hitlerjevega nasilnega režima v Nemčiji in zaradi ostrega spora med vlado Avstrije in vlado Hitlerjeve Nemčije, je prezanimivo tudi mnenje slovenskega razumnika, kako zre na sodobno velepomembno vprašanje, ki bi bilo že tedaj vse drugače rešilo srednjeevropski problem, kot pa se rešuje danes, ko se Slovani v svobodnih svojih državah popolnoma pavedajo, kaj jih čaka, če se vsi Nemci združijo, do zob oborože in gospodovalno stopijo pred vso Evropo tja do ruskih planjav.

Mislimo, da delamo prav če opozarjamo na zgodovinsko razvojno pot, ki jo je hodila Evropa od leta 1848, ko se je pričela velika ločitev med Nemci in Slovani, ali če hočete med »Pangermani« in »Pan-slovani«.

L. 1918 pomeni za Slovane vklub vsem težkim izgubam vendarle velik dobiček ob pogledu na veliki program, začrtan v Pragi 1848.

Zgodovinski pregled nam nudi dokaz, da velika vprašanja počasi dozorevajo in da potrebujejo daljšo dobo predno dobo svojo radikalno rešitev. Zavedati se nam pa je pred vsem tem tudi dejstva,

da smo bili, smo in bomo vedno bolj ali manj, po lastni ali tuji krivdi, tvorci ali netvorci svoje boljše bodočnosti — da pa so usodni dogodki često šli proti nam in preko nas in da morda še gredo in bodo šli. Smo pač na najbolj prepisnem delu Evrope, na križišču Srednje Evrope, kar je vedel že Napoleon, ko je za svoje namene poklical iz groba »Ilirijo oživiljeno«. Ob današnjem velikem ropotu o »reviziji« mirovnih pogodb nam nehote vstaja pred oči Napoleonova podoba in njegovi panevropski načrti. Da bi bil pa gospod Mussolini večji kot Napoleon kljub njegovemu uobčudovanju Napoleonovega genija zelo zelo dvomimo. Njegovi revizijski načrti so v osnovah napačni. Napačni zato, ker ne stavljajo na prvo mesto revizije zločestega, za vso srednjo Evropo v resnici usodepolnega »londonskega pakta« iz l. 1915.

Trdimo na osnovi zgodovinskega razvoja in evropske krize, da je eden glavnih krivcev vse srednjeevropske mizerije ravno ta pakt, ki je oče — rapalske pogodbe, tiste pogodbe, ki je zaslužila nad pol milijona Slovencev in Hrvatov.

Kot pravi panevropski pristaši kličemo vsej Evropi: »Če hočete podreti verzajsko pogodbo, odpravite hkratu tudi največje zlo za vse, namreč londonski pakt z rapalsko pogodbo vred. V imenu načela in pravice do samoodločbe narodov, v imenu boljše ureditve srednjeevropskih razmer, političnih in gospodarskih, je treba vedno in povsod misliti in delati na to, da se podere ta krivični zid, ki ga

je postavil italijanski nacionalistični imperIALIZEM od Triglava do Snežnika.

Slovenci smo poklicani, da v imenu vseh trpečih narodov, ki jim postavljeni zid brezobzirno zapira svobodno pot do morja, kličemo zlasti Wilsonovemu nasledniku v spomin, da Wilson nikdar ni priznal sramotnega londonskega pakta, da ga ni podpisala Srbija in niso podpisali zlasti tisti, katerih zemlja se je prodala tujcu radi bankrota Avstrije.

Se eno. Ob podpisu mirovne pogodbe v Versaillesu, ki jo hoče Mussolini z Nemci vred »revidirati« ni bilo enega glavnih sopolpisnikov londonskega pakta. Na versajski mirovni pogodbi ni podpisal Rusije, ki ima danes, ko se Slovani drug drugemu bližamo v resni uri velikih dogodkov, po teži dogodkov, svojo dolžnost, da revidira v celoti svoje stališče do podpisa na londonskem paktu! Tu je naša terjatev v imenu programa in idej iz l. 1848, idej, ki jih je dal v veliki meri ruski klicar svobode narodov — Bakunin. Ko kaže, da se Rusija zopet uvrsti v slovansko fronto, smo hoteli opozoriti Bakuninove naslednike, da je prišel čas, ko morajo izpolniti to, kar je zasnoval njih prednik v družbi drugih slovanskih politikov in zato danes v zvezi z drugimi slovanskimi državami izpodbiti pravno in moralno osnovo — londonskega pakta in rapalske pogodbe.

Dolžnost vseh Slovanov je, misliti na to, da je največja krivica zanje vse nam storjena krivica z mejo od Triglava do Snežnika.

Naj žive ideje leta 1848 še danes v praktični vzajemnosti vseh Slovanov in Panevrope v duhu teh idej!

Prelat Andrej Kalan

Na binkoštno soboto 3. junija t. l. je umrl v ljubljanskem Marijanišču stolni prošt Andrej Kalan, ena največjih osebnosti slovenskega političnega in kulturnega življenja izza časov, ko je tedanja katoliška narodna stranka stopila v ospredje za socialno in politično svobodo in za kulturno samobitnost slovenstva. Po svoji osebnosti sicer ni bil ideolog kakor sta bila Mahnič in Krek, pač pa je bil vsestranski in modri organizator in realizator socialno gospodarskih in političnih ustanov. Spočetka vnet časnikar je ustanovil »Domoljuba«, bil je celo desetletje (do 1900) glavni urednik »Slovenca«, se je končno umaknil v Marijanišče in tam postal pravo središče vsega dobredelnega in kulturnega življenja. Nad trideset let je bilo Marijanišče dom siromakov in ubogih dijakov, Kalanova miza pa zatočišče duhovite družbe, v kateri so se zbirali vodilni slovenski politiki, duševni delavci vseh vrst in reševali pereča vprašanja.

Kot vzgojitelj je bil rajni Kalan pravi oče sirot, res dober kot kruh pa tudi strog, kadar je bilo treba, vendar mu je že skozi strogost sijala milina in dobrot. Kogar je vzgojil, ga ni izpustil za vse življenje, in tako je narastla njegova družina v veliko število veljavnih mož, ki jih je spremljal z ljubeznijo v sreči in nesreči in jim ostal pravi očetovski prijatelj. Vsa starejša pa tudi mlajša generacija se ga dobro spominja kot Jeranovega naslednika pri Ljudski kuhinji, ko je delil »marke«; ob svojem času je bil v resnici oče ubožnega dijaštva. Po vojni se je spremenilo Marijanišče v dom našega akademskega dijaštva, Kalan je dal prostore za menzo in sam stopil na čelo pomožnih akcij za visokošole.

S posebno ljubeznijo se je oklepal književnosti. Sam se je udejstvoval v vseh smereh, bil je mož finega okusa in širokega literarnega obzorja. Zaradi literature se je priučil tujim jezikom, da je poznal vsa velika dela v izvirniku; nekaj je tudi prevajal. Najbolj pa je gorel za napredek slovenskega slovstva; poznal je vsak pojav in bil mecen mnogim našim pisateljem, nekdanji naši moderni, zlasti Iv. Cankarju, ki mu je do konca ostal vdan,

pa tudi vsej novejši, zlasti katoliški literarni struji. Brez Kalana bi ne imeli marsikaterega našega literata in brez njegove uvidevnosti bi najbrž tudi današnji »Dom in svet« ne bil prestopil v tako moderno in umetniško svobodno smer. Njegova široka človečnost, modrost in dobrot je znala vedno razumeti težnje mlajših generacij, in on jim je bil blagodušen mecen in podpornik.

Z gospodarsko širokopoteznostjo je kot predstojnik raznih ustanov zasnoval in zgradil velike moderne domove — tako je razširil zlasti marijaniški konvikt, sezidal Jugoslovansko tiskarno in moderniziral knjigarno. Vnet čebelar je mnogo storil za napredek slov. čebelarstva in kot predsednik čebelarskega društva gospodarsko reorganiziral in povzdignil društvo.

Kalanovo politično delo je bilo že od začetka naperjeno proti gospodarskemu in narodnemu hlapčevstvu. Tako je bil v ostrem boju s staroliberalno strujo, posebno pa s predsednikom baronom Heinom. To nasprotje mu je vedno škodovalo, zakaj avstrijska vlada je ovirala, kar je mogla, njegovo cerkveno karijero, in šele narodna vlada je potrdila njegovo imenovanje za ljubljanskega prošta. Tedaj je bil Andrej Kalan zopet v ospredju političnega življenja in je v boju za Jugoslavijo nastopil z odločilno besedo. Po Krekovi smrti se je postavil proti Šušteršiču in je ob dr. Korošcu vodil deklaracijsko gibanje in ohranil enotno slovensko narodno fronto. Kot član prve narodne vlade je bil poverjenik za kmetijstvo in še nekaj časa potem vodil oddelek za kmetijstvo.

S pokojnim proštom Andrejem Kalanom je legel v grob eden izmed zadnjih velikih slovenskih ljudi, ki so v vseh bojih ohranili čisto človečnost in jim je bila edina misel osvoboditev in poveličanje svojega naroda. Zato ga je kljub ostremu mladostnemu nasprotju vezala pozneje pristrčna vez z mnogimi drugimi politiki, s pokojnim Iv. Tavčarjem sta se zlasti proti koncu intimno zblížala (Kalan mu je tudi napisal čudovito lepo obmrtnico). Njegov ogromni pogreb 6. junija je pričal, da je bil v resnici oče ubogih, veliki kulturni ustvaritelj in pravi voditelj Slovencev. F. K.

